

国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2020年第3期[总第13期]

2020年5月10日

【学院要闻】

学院召开疫情期间全体导师线上工作会议

4月11日，学院通过视频会议方式召开全体导师工作会议，介绍了本学期线上教学工作的进展和取得的成效，明确了学生毕业、就业、论文提交、学位授予等相关工作的具体要求。学院全体导师、院长唐士其、党委书记初晓波、全体党政领导班子成员以及相关行政人员参会，副院长归泳涛主持会议。

“新冠肺炎疫情下的全球卫生治理”研讨会在北大举行

4月18日，学院与中华预防医学会全球卫生分会联合举办了“新冠肺炎疫情下的全球卫生治理”研讨会。研讨会采用主会场（北京大学）结合线上参会的方式举行。北京大学副校长王博、中华预防医学会副会长杨维中和梁晓峰、中华预防医学会全球卫生分会主任委员、原世卫组织西太平洋区副主任韩铁如、北京大学社会科学部部长龚六堂、学院院长唐士其、党委书记初晓波等出席会议。会议由学院副院长张海滨和中华预防医学会全球卫生分会副主任委员周晓农联合主持。

王缉思就“疫情如何影响中美关系”等问题接受采访

4月20日，费尔萨国王伊斯兰学术研究中心（KFCRIS）发布的关于新冠病毒的区域与国际影响的报告中刊登了该中心对国际战略研究院院长王缉思的采访。王缉思就疫情如何影响中美关系、疫情对评价中国治理模式的影响、疫情对一带一路倡议的影响、疫情可能带来的地缘政治危机等问题做出了回应。22日，阿拉伯联合酋长国阿拉比亚（Al Arabiya）新闻网将访谈全文翻译为阿拉伯文并刊发于该网站。

学院党建工作扎实推进，比较政治学系党支部获批北京大学党建工作样板支部，多项党建课题获批校级立项

为进一步加强和改进北京大学基层党组织建设，学校组织部开展了北京大学校级党建工作标杆院系、样板支部培育创建工作，学院比较政治学系党支部获批北京大学党建工作样板支部。北京大学2019-2020学年度“不忘初心、牢记使命”基层党建创新立项，经过项目申请、基层初审、组织部审批，共确定重点项目6项，一类项目22项，二类项目28项，三类项目74项。学院党委申请课题获批重点项目；2017级本博联合党支部申请课题获批一类项目；2018级本博联合党支部申请课题获批二类项目；2019级硕士党支部申请课题获批三类项目。

学院“从心护航”计划针对2020届毕业生就业展开一对一重点帮扶

应届毕业生就业问题是党和国家抗击新冠疫情之人民战争的重要阵地，关系着社会稳定和众多学生、家庭的福祉。学院遵照学校党委部署，在疫情防控中扎实推进就业服务工作，启动“从心护航”计划，为截至目前尚处于无offer求职中的20名2020届毕业生进行一对一帮扶，同时对已经确定去向的毕业生开展“扶上马，送一程”的学社衔接毕业生教育引导服务活动。学院院长唐士其，党委书记初晓波和学院领导班子全体担任帮扶导师。

【教学工作】

“镜头里的世界”国关网课风采展示

4月，学院组织各年级本科生进行教师网课风采文稿撰写，以学生视角展现疫情下学院本科生课程线上授课情况，内容涵盖课程简介、任课教师介绍、授课方式、授课特点、学生感想等内容。通过学院微信公众号“爱国关天下”的“镜头里的世界”国关网课风采系列报道，现已先后推出李扬帆、张小明、归泳涛、唐士其、王勇、沈青兰、罗艳华、赫佳妮等8位老师的课程展示。

学院完成本科生科研项目中期审核和毕业初审

学院完成了2019年立项的11个本科生科研项目的中期审核，其中包括5个独立项目和6个小组项目，指导老师分别为梅然、雷少华、李杨帆、王联和王正毅。根据学校教务部部署，自4月17日开始至4月30日结束，学院共完成112名预毕业学生的毕业初审工作。

学院计划开设《当代国际政治》暑期课程

经广泛征集、个人申报，学院暑期将开设一门本科生课程《当代国际政治》。该课程第一次采用线上授课方式，由王联教授主讲，现已完成排课和申报工作。

学院稳步推进研究生论文送审工作

4月底，学院完成第一批次博士生论文送审工作，26名博士生提交论文并通过校内评审平台、教育部评审平台或电子邮件等方式完成送审。同时，学院启动了硕士论文的相关送审工作，并在院网发布了《2020年春季学期硕士论文线上送审安排》的通知。

【科研动态】

【会议研讨】

贾庆国参加中央有关部门座谈会

4月2日，贾庆国教授参加中央有关部门组织的“关于疫情与国际形势”专家座谈会，并在会上发言。

贾庆国参加“疫情全球大流行下的中日韩合作网络”研讨会

4月2日，贾庆国教授应中国（海南）改革发展研究院邀请，参加了“疫情全球大流行下的中日韩合作”网络研讨会，围绕“疫情全球大流行对全球供应链的冲击与中日韩面临的共同挑战”议题发言，发言稿由《中国日报》整理发表。

北大中外人文交流研究基地参加全球智库网络会议

4月7日，北京大学中外人文交流研究基地应邀参加宾夕法尼亚大学“智库与公民社会研究项目”(TTCSP)发起的全球网络会议，与来自68个国家的185个智库成员共同探讨世界面临的重大政策问题并作为会议规划委员会成员参与议程设置。

王缉思参加“中美战略对话”视频会议

4月8日，国际战略研究院院长王缉思参加美国外交政策全国委员会(National Committee on American Foreign Policy)亚太安全论坛主办的题为“中美战略对话”(US-China Strategic Dialogue)的视频会议。

李义虎分别参加中国工程院和军事科学院研讨咨询会

4月10、15日，李义虎教授参加了中国工程院“国家安全”重大课题关于“疫情下中美关系和台海局势”研讨咨询电话会议和军事科学院“新冠疫情与台海形势：怎么看、怎么办”研讨咨询座谈会议。

北大美国研究中心举办“全球疫情下的美国与中美关系”线上研讨会

4月11日，北京大学美国研究中心通过线上会议的方式举办了“全球疫情下的美国与中美关系”研讨会，会议由中心主任、学院教授王勇主持。社会科学院美国研究所研究员、《美国研究》杂志主编赵梅，燕京学堂副院长范士明，学院副教授节大磊，助理教授雷少华、祁昊天、陈沐阳和赖华夏等参加了本次研讨会。

王缉思参加“中美关系展望：新冠疫情所带来的挑战与机遇”视频对话会

4月17日，国际战略研究院院长王缉思参加了由美国乔治城大学美中全球议题对话项目和外交学院亚洲研究项目共同组织的视频对话会，主题为“中美关系展望：新冠疫情所带来的挑战与机遇”（The Future of U.S.-China Relations: Challenges and Opportunities of the COVID-19 Crisis）。

“新时代中国特色大国外交能力建设研究”课题组成员召开视频会议

4月17日，国家社科基金重大项目“新时代中国特色大国外交能力建设研究”课题组成员召开视频会议。上海社科院国际问题研究所李开盛教授、外交学院夏丽萍教授、中央财经大学国际政治系白云真副教授和学院助理教授刘莲莲、博士后曹德军参会，项目负责人、《国际政治研究》主编、学院教授王逸舟主持会议。

北大非洲研究中心举办“中非联合抗疫背景下广州事件”线上研讨会

4月17日，北京大学非洲研究中心举办了线上专题研讨会。中心从事非洲研究的老师，北京大学负责国际合作、亚非事务的两位主管，南南合作学院硕博项目、MPP(公共管理学硕士)项目的两位项目官员以及两位北大非洲同学代表等18人参会并围绕“广州事件”的性质及其对中非关系的影响进行了深入的研讨，会议由中心秘书长许亮主持。

王栋参加美国腹地中国协会网络会议

4月21日，王栋副教授受美国腹地中国协会(USHCA)主席兼行政总裁鲍勃·霍尔登邀请，参加了以“未来走向：新冠肺炎疫情后的美国腹地”为主题的一系列网络会议，与多位智库负责人、政策制定者和研究员线上探讨疫情对美国腹地的影响和应对举措。

翟崑参加中国高等教育学会线上高峰论坛

4月25日，翟崑教授受邀参加由云南大学国际关系学院承办的中国高等教育学会“一带一路”研究分会2020年学术会议“新冠疫情下的‘一带一路’机遇与挑战”线上高峰论坛，并做题为《全球新冠疫情对“一带一路”的影响》的主旨发言。

刘海方参加“推进‘一带一路’民心相通”线上研讨会

4月28日，刘海方副教授应邀参加清华大学一带一路战略研究院主办的“推进‘一带一路’民心相通”线上研讨会，来自清华大学、浙江大学、北京外国语大学和中国社会科学院等十几所高校和科研机构的专家学者参加了会议。

【战略咨询】

北大中外人文交流研究基地持续为《北京大学智库要报·抗击新冠肺炎特刊》供稿

4月，北京大学中外人文交流研究基地持续为《北京大学智库要报·抗击新冠肺炎特刊》供稿，聚焦“新冠肺炎疫情对国际格局的影响”与“后疫情时期中美关系可能出现的恶化情况”等重要议题进行分析，提出政策建议。

王栋在《中国日报》发表文章

4月，王栋副教授在《中国日报》发表题为“Bright Side to a Dark Cloud”的专栏文章。

北大国际关系学院·“一带一路”大数据创新项目课题组在《澎湃新闻》发表文章

4月22日，北京大学国际关系学院·“一带一路”大数据创新项目课题组在《澎湃新闻》发表文章《度量“一带一路”（3月）|健康丝路、对外贸易齐发力》，该课题组组长为学院翟崑教授。

翟崑接受《光明日报》记者采访

4月26日，翟崑教授接受《光明日报》头版文章《“我们也是战士”——人文社科工作者“智”援战疫的故事》专栏记者采访。

贾庆国接受《参考消息》采访

4月28日，北京大学中外人文交流研究基地主任贾庆国与哈佛大学荣休教授约瑟夫·奈等十余位中美资深专家受《参考消息》邀请就疫情对中美关系的影响及两国如何共同抗击疫情进行探讨并分享观点。

【科研成果】

李义虎：《“一国两制”台湾方案：两种对比分析的角度》，《台湾研究》2020年第2期。

李义虎：《从二合一选举看台湾政治新特征》，《中国评论》2020年第3期。
(《台湾民情》改版首刊号作为特稿予以转载)

项佐涛：《作为工人运动的副翼——解读马克思和恩格斯的工会思想》，《当代世界社会主义问题》2020年第1期。

王彬彬（博士后）：“Climate change in the Chinese mind: An overview of public perceptions at macro and micro levels”，WIREs Climate Change, 2020年4月9日。

【学生工作】

学院领导慰问在校留学生

4月17日，学院院长唐士其、党委副书记祝诣博、副院长董昭华、团委副书记罗天灵前往中关新园、长春新园、万柳公寓等学生宿舍走访慰问在校留学生，与来自埃及、塞尔维亚、韩国、泰国和日本等国的留学生交流，关心同学们疫情期间的日常生活、线上学习和个人状态。

学院在校留学生防疫工作交流会上做典型发言

4月15日，学院党委副书记祝诣博、燕京学堂副院长范士明参加了由学校国际合作部组织召开的留学生防疫工作交流会。祝诣博代表学院做典型发言，从“建立机制，联动学校建立统一高效管理服务模式”、“抓好教学，用心用情用功支持留学生发展”、“聚焦关切，用精准工作支撑留学生战疫”三个方面介绍了学院留学生防疫工作。

学院开展线上防疫特色活动

4月，学院继续摸排、核查防疫数据基本情况，与当前在校21人、在鄂18人、境外23人、在京不在校100人均保持密切联系。“爱国关天下”微信平台推出“抗疫加油站：国关老师们的影片库”系列推送与“运动公益，助爱交流”线上公益体育活动，为学院的同学们和偏远山区小学的孩子们送上关心与帮助。

“亲爱的青年·青春的五四”系列讲座如期举行

4月26日，国际关系学院与环境科学与工程学院、物理学院共同举办联合团校项目——“纪念五四运动101周年‘亲爱的青年·青春的五四’系列讲座”。首场讲座邀请到北京大学援鄂医疗队的乔一娴、崔男两位白衣天使为大家讲述抗疫故事。

第二十四届“我爱我师—最受学生爱戴的老师暨‘十佳教师’”初选活动举行

学院开展第二十四届“我爱我师—最受学生爱戴的老师暨‘十佳教师’”初选活动，由本硕博各班级组织学生通过民主投票的方式对候选教师进行推选，表决推荐梅然副教授作为学院教师代表参加校级评选。

【人事工作】

根据《北京大学学术委员会章程》，经院长提议、由学院党政联席会审议通过，决定虎翼雄同志卸任国际关系学院学术委员会委员一职，增补初晓波同志为国际关系学院学术委员会委员。提议于2020年4月9日获学校批准。

【院友和工会组织】

学院工会助力社区志愿者服务

4月初，北京大学党办校办、组织部等多部门联合号召全体教职工加入燕园街道志愿服务工作，学院4名老师踊跃报名参加。在校工会的财务政策支持下，学院工会及时购买防护手套和护目镜等防护物资，为志愿服务工作提供安全保障。

学院工会组织教职工开展居家健身活动

4月17日，学院工会在全体教职工中发起“归来仍少年——居家‘健身靓晒’”活动，在“健身达人”王逸舟教授的倡议下，鼓励教职工积极开展居家健身运动，加强体育锻炼，增加自身体质，为抗疫和居家工作提供良好的体力保证。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任 编辑：张春平

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 李 丹 何凌云 张春平

陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

(以姓氏笔画排序)